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Методическое обоснование
Основной задачей  ПМ01.Организация технического обслуживания и ремонта электрического и электромеханического оборудования; МДК 01.01 Электрические машины и аппараты является обучение классификации электрических машин, трансформаторов, электрических аппаратов. Такая ориентация обучения определяется необходимостью усиления подготовки обучающихся к практической деятельности в сфере материального производства. Содержание учебного материала  по теме «Расчет параметров  трехфазного трансформатора» направлено на формирование знаний  по проведению расчетов основных параметров силового трансформатора: научиться расшифровывать маркировку силовых трансформаторов, производить расчеты энергетических параметров силового трансформатора и проводить анализ полученных результатов
 Для решения поставленных задач используем практическую работу (урок закрепления знаний и способов деятельности).
В процессе применения метода практических работ:
вырабатываются общеучебные умения: организовывать собственную деятельность; осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных заданий; умение творчески интерпретировать имеющуюся информацию; умение распределить информацию по степени значимости; умение обобщить полученные знания.
 Настоящее занятие состоит из 3 этапов:
Первый этап – этап  повторения и подготовки к проведению практической работы. Деятельность преподавателя  активизировать, заинтересовать обучающегося, мотивировать его на дальнейшую работу,  «вызвать» уже имеющиеся знания,   создать ассоциации по изучаемому вопросу, что само по себе станет серьёзным, активизирующим и мотивирующим фактором для дальнейшей работы. Проверка знаний с использованием электронной презентации позволяет выяснить  степень усвоения всех обучающихся по теме «Трансформаторы». Самопроверка, взаимопроверка, выставление предварительной оценки дает возможность обучающимся  более требовательно подойти к своим знаниям и способам деятельности. 
Второй этап – этап выполнения практической работы: закрепление и осмысление теоретического материала по теме «Трансформаторы» путем выполнения расчетного задания. Данный этап создает содержательные и организационные условия для самостоятельного применения комплексов знаний и способов деятельности (формирование компетенций). 
Третий этап – этап конечных результатах учебной деятельности обучающихся на уроке.  Этот этап обеспечивает проверку и оценку знаний теоретического обучения и способов деятельности обучающихся, позволяет производить анализ знаний и их корректировку. 
 В ходе урока прослеживается межпредметная связь с физикой, электротехникой по специальности «Техническое обслуживание электрического и электромеханического оборудования».
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	воспитательная
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	проектор, компьютер; экран;
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	презентация
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	МУ по выполнению ПР
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	3. Текущее инструктирование
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